






















Фосфорная кислота является слабой трёхосновной кислотой, но 
поскольку Ка) »  Ка2 »  Kaj (см. Приложение, табл. 2), pH раствора 
определяется равновесием

Н3Р04 + Н20  з± Н2Р04' + н3о+

K ai =
[Н30 +][Н2Р 0 ;]

[Н3РО4]

Так как [Н30 +] = [Н2РО4],[Н3Р0 4 ] = С - [Н 30 ','3 и с учётом 
того, что [Н3О+] = 10"рН = 1,0-10-2 моль/лиКа1 = 7,М 0'3, получаем

С-1,0-10"2
При решении данного уравнения находим, что общая концен­

трация фосфорной кислоты в растворе, полученном при разбавлении, 
равна 2,4-10‘2 моль/л. Массовая концентрация фосфорной кислоты в 
данном растворе составляет

р* = с • М = 2,4 ■ 10" 2 • 98 = 2,4г/л 
Объём раствора с концентрацией фосфорной кислоты 100 г/л

равен

V0 = —  • 500 = 12 мл 
0 100

4. Буферные растворы
Ацетатный буферный раствор готовили по следующей мето­

дике: к некоторому объёму 1,0 М  СНуСООН прибавляли 50 мл 1,0 М  
NaOH и полученный раствор разбавляли водой до 500 мл. Какой объём 
раствора кислоты следует взять, чтобы получить буферный рас­
твор, имеющий pH 4,50? Чему равна буферная ёмкость полученного 
раствора?

Рассчитаем соотношение количества вещества уксусной кисло­
ты и ацетат-иона в растворе, pH которого равен 4,50. Согласно урав­
нению Г ендерсона-Хассельбаха:

l g ^ -  = рКа -  pH = 4,75 -  4,50 = 0,25
ПА-

—̂ -  = ю 0’25 = 1,8 или пНА = 1,8 -п _ 
п А
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